

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Provincias: trimestre, 6 pes.;—Quinquenio, 10 pes.;—Número suelto, CINCO céntimos.

RELACION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 4.400 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º FLORES. APARTADO 532

PRECIOS: En venta al por mayor, 20 céntimos;—Anuncios: primera plana, 5 céntimos;—Segunda plana, 3 céntimos;—Tercera plana, 2 céntimos.

OPINAMOS NOSOTROS

Analizaba y expresaba nuestro correligionario muy estimado Enrique Lloria lo que, conforme con su modo de pensar, significaba y era la pasada huelga general del día 18. Hay entre el pensamiento del amigo Lloria y el nuestro diferencias más de accidente que fundamentales; pero, no obstante, de alguna importancia y consideración, y no queremos dejar de expresarlas. Dos razones tenemos para exteriorizar nuestro distinto modo de apreciar la huelga pasada y la actitud presente y futura de nuestro partido: una es que nuestro sabio amigo el doctor Lloria más agradece la crítica que noblemente se haga de su pensamiento, que el falso respeto de un silencio ocultador de una accidental disformidad; la otra, que la pugna de dos pensamientos disformales que se exteriorizan siempre produce eficaces resultados.

La metódica, ordenada, fuerte y muy capacitada movilización del proletariado no la consideramos nosotros como una acción de los trabajadores organizados, ejecutada sirviendo aspiraciones ideales de nuestro partido, profundamente sentidas por el proletariado de nuestro país; ni siquiera la reputamos lo bastante sentidas para poderla considerar como una fuerza obrera momentáneamente dispuesta a luchar por transformaciones políticas del país, reclamadas por la necesidad de llegar, en bien de todos, a la transformación social que demanda nuestro pensamiento, arrancado de una realidad social, y aun más, impuesto por esta misma realidad, en la que actúan hasta quienes considerándose, y siendo enemigos nuestros por el pensamiento y la acción, resisten cuanto pueden para contener nuestros avances.

Para nosotros el proletariado organizado que se movilizó el día 18, paraliza de intensa y extensamente la vida nacional, lo hizo, en su inmensa mayoría, impulsado por un hecho de realidad presente que en la gran masa proletaria producía gran malestar, material, y moral de rechazo y, como consecuencia carestía de la vida y paro forzoso por la falta de ocupación.

Estos hechos materiales de malestar nacional que, en primer término, son sufridos por los trabajadores como clase social situada en la peor condición, salen, en las presentes circunstancias, del dilatado círculo de nuestra clase proletaria para alcanzar también, en gran extensión, a otras clases proletarias, aun desintegradas de las organizaciones obreras por un orgullo que es ignorancia manifiesta, y a otras que caen dentro de las clases capitalistas.

La protesta del proletariado del día 18, examinada, no en sus consecuencias, sino en el pensamiento que la impulsó, fué una acción de interés nacional, hecha en servicio de un mayor y mejor desenvolvimiento político de un régimen capitalista, servido por órganos de Gobierno que entorpecen el desarrollo normal del capitalismo por ellos representado y defendido, y paralizan la función revolucionaria que al capitalismo corresponde realizar. Al reclamar los trabajadores, con su huelga general, medidas eficaces que abaratasen la vida y dieran ocupación a los obreros que la necesitaban, de hecho y de pensamiento los proletarios no luchaban más que por la defensa de un interés nacional que continuaría, al ser atendido, situado a los trabajadores en su situación de clase explotada y sometida. Y por que así era, las clases dominantes, perjudicadas en el presente en sus aspiraciones de mayor desenvolvimiento de la vida nacional para conseguir más grandes rendimientos en la explotación de los trabajadores, secundaron con su acción o con su pasividad a los obreros declarados en huelga.

En nuestro país, y para daño de la acción efectivamente revolucionaria del proletariado, no ha penetrado en el cerebro de las masas obreras orga-

nizadas la idea de que su conveniencia y su deber está en actuar en la organización política de la nación con una dirección francamente socialista e intencionadamente dispuesta a realizar las modificaciones necesarias y posibles para facilitar la transformación del régimen social, adueñándose del Poder político.

El movimiento pasado si hará que buen número de trabajadores, ante las enseñanzas de los hechos, comprendan dónde se hallan las más fuertes resistencias para la defensa de la sociedad presente, y, conocido, cambiarán la dirección de sus actuaciones. Pero ésta será la consecuencia, harto relativa, de la huelga, y no su pensamiento inicial.

Fundamos en esto nuestra creencia de que siendo de hecho el movimiento huelguístico del día 18 un acto político de los proletarios organizados, no fué una actuación conscientemente política del propio proletariado que la realizó.

En interés del presente y del futuro hay que procurar que lo sea, y en ello estamos seguramente de acuerdo con nuestro correligionario Lloria.

De estas apreciaciones nuestras de la realidad social presente surge otra rotunda disformidad con el pensamiento de nuestro buen amigo. Observando la guerra, no en los hechos criminales que produce, sino en las causas sociales que la impulsaron, y observando las modificaciones profundas que establece en la gobernanación de los pueblos, asegura que al término de la tragedia europea no será posible que la burguesía gobierne sin una participación en el Poder de las representaciones proletarias dirigidas por un pensamiento socialista.

Comprendemos y justificamos, circunstancialmente, la participación en el Poder burgués de nuestros representantes en ideas en aquellos pueblos que, como Francia y Bélgica, vieron brutalmente agredido su interés y su aspiración socialista al ser agredido el conjunto de los intereses nacionales por unos países políticamente organizados para la agresión y la dominación. Pero cuando estas circunstancias pasen, y a pesar de las enseñanzas demoleadoras, para el capitalismo, de la guerra, seguirá el régimen burgués y continuarán dominando el Poder político los representantes y los defensores de aquel régimen. Y es nuestro pensamiento que corresponde al proletariado alejarse de participaciones en una gobernanación política que obligará a servir, preferentemente y exclusivamente, los intereses de la burguesía, en pugna y en lucha con los del proletariado, y, como consecuencia, con los de una sociedad más moral, más justiciera, más conveniente, en sus formas materiales, para un mayor bienestar social.

Si cuando la guerra concluya se sigue participando en el Poder por los hombres de nuestras ideas, creemos nosotros que estos hombres se transformarían en efectivos representantes y defensores de los intereses burgueses dominadores.

Y esto, deducido al examinar la posición del partido socialista en los otros países más avanzados, nos impone, al analizar nuestra posición y nuestro deber, deducciones que nos obligan más profunda y decididamente a no participar con los Gobiernos en la marcha económica—que es política—de la nación.

Aquí, en nuestra patria, ahora, y cuando la guerra concluya, el proletariado se verá obligado a actuar en la nación, para dar al capitalismo unos órganos de Gobierno que faciliten el progreso burgués, necesario para hacer de nuestros ideales una realidad vivida, lo cual dista mucho de una colaboración con unos Gobiernos que ni aun sirven para satisfacer las necesidades burguesas.

Así pensamos nosotros, y bien quisiéramos que sobre este tema expusieran sus opiniones los compañeros nuestros llamados a exteriorizarse.

En lo demás, que es lo esencial, de perfecto acuerdo nos hallamos con nuestro querido amigo Lloria.

Las aspiraciones de nuestras ideas son confundidas, y por ello, gentes más ignorantes que mal intencionadas—y no faltan las de intención perversa—creen combatirlos, cuando en realidad lo que combaten son fantasmas.

Nuestro deber es el señalado por el correligionario Lloria: hacer comprender la bondad, la utilidad y la necesidad de transformar la vida como impone, más que nuestro pensamiento, la marcha de las cosas.

Nosotros cumpliremos siempre este deber.

LA MUTUALIDAD OBRERA

IV
Las entidades de esta naturaleza requieren gran atención y muchísimo cuidado, si han de evitarse «soluciones de continuidad» en su marcha progresiva. Ha de presidir en todas sus resoluciones la mayor ecuanimidad, so pena de retrocesos que pongan en peligro su vida.

En estas Asociaciones los temperamentos impacientes e irreflexivos, o como ahora suele llamarse, osados, son nocivos, sin proponérselo, y es medida salvadora el practicar con ellos el ostracismo, si no hacen el sacrificio de someterse a las tiranías de la realidad.

En organizaciones como La Mutualidad Obrera los pasos en su dirección hay que darlos en firme, y no dar más hasta ver consolidada el anterior, si se quiere no establecer los esfuerzos realizados.

Esta es una de las primeras causas de la prosperidad de La Mutualidad Obrera. Nunca se vio obligada a suprimir o restringir un servicio establecido o mejorado.

¿Es esto renunciar a toda idealidad? No. Es someterla a la realidad, dándole más valor y fuerza, a fin de que sirva de sedante de los infinitos sinsabores que ocasiona la constante lucha que hay necesidad de sostener hasta verla fuera de la esfera de las hipótesis.

Observando esta conducta es como La Mutualidad Obrera ha podido ir aumentando sus servicios, su personal facultativo y administrativo de una manera paulatina, pero segura.

Comenzó con cuatro médicos numerarios de medicina general, y hoy tiene 30; con un tocólogo, y hoy tiene tres; sin ningún cirujano, y hoy tiene un operador y dos de zona; con un practicante de medicina y cirugía, y hoy tiene seis; con un comadrón, y hoy tiene dos; con una comadrona, y hoy tiene 12; con un farmacéutico y tiene hoy seis; con dos auxiliares, y tiene en la actualidad 27; al principio no había más que un mozo, y ahora hay 14; con un conserje, y hoy hay cinco y seis auxiliares, total, 11; con dos oficiales de Secretaría, y tiene hoy cuatro en las oficinas y dos en el depósito de medicamentos; total, seis; con dos cobradores, y ahora tiene siete.

Además se han creado las plazas nuevas que siguen:
Dos empaquetadoras, dos sirvientes y una cocinera para la Clínica, y la de gerente.

Total de personal numerario que presta servicio en esta Cooperativa, 133 individuos.

Para suplir a este personal en caso de ausencias o enfermedades, y para cubrir las vacantes que se producen por cualquier causa, y ocupar por orden de escalarón riguroso las plazas de nueva creación, existe un cuerpo de supernumerarios para todos los servicios. Sólo de médicos de medicina general hay en la actualidad 23 supernumerarios, y se está resolviendo un concurso para 20 plazas más, que en total serán 43, concurso al que han acudido 79 profesores, todos con excelentes méritos, y algunos verdaderos prestigios en medicina.

Además, hay supernumerarios tres cirujanos, cuatro tocólogos, cinco comadronas, 10 comadronas, tres practicantes de medicina y cirugía, nueve auxiliares, seis mozos, cinco auxiliares de conserjes, cuatro oficiales de Secretaría, cinco cobradores y dos empaquetadoras y rizadoras.

Total del personal supernumerario actualmente, 99 individuos.

Por último, el total del personal facultativo y de administración adscrito al servicio de La Mutualidad Obrera, es de 232 individuos.

El ingreso en el escalafón es por concurso de méritos, exigiéndose para los profesores cuatro años de práctica, por lo menos, y el mérito preferente es el de las oposiciones ganadas, y para el personal administrativo ser mutualista, demostrar

Conferencia interesante

Continuando el curso de conferencias organizado por la Agrupación femenina socialista, el próximo sábado, día 30 del mes actual, dará una, con el tema «Sensibilidad del alma individual y del alma colectiva», doña Consuelo Álvarez, Violeta, que amablemente ha atendido la invitación de nuestras compañeras socialistas.

Tenemos la seguridad de que acudirán, especialmente las mujeres, a escuchar a la inteligente conferenciante.

El acto será en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las seis y media de la tarde.

de esta manera es como se acumulan la mayor cantidad de medios de garantía para el acierto y la imparcialidad.

Así ha sido posible que a La Mutualidad Obrera hayan pertenecido profesores de tanto mérito como los doctores Viguera, Blanc, Olivares, Romeo, Flores, Esloquer y otros, que hubieron de marcharse por haber llegado a desempeñar cargos preeminentes que les imposibilitaba atender a la entidad con la asiduidad que tenían por costumbre.

Hoy mismo, todos los profesores que prestan su cooperación a esta entidad son competentes, hasta el punto de que la inmensa mayoría son médicos de la Beneficencia general, provincial o municipal, por oposición, y, además, algunos pertenecen a Centros tan importantes como el hospital del Niño Jesús, el Instituto Rubio, al Instituto de Alfonso XIII, a los Dispensarios antituberculosos, a la Cruz Roja, San Carlos y otros.

La Mutualidad Obrera nunca fué campo de experimentación para médicos noveles.

Todo el personal es inamovible, y para su separación es indispensable la incoacción de expediente y el acuerdo de la junta general, a la que el interesado puede asistir para hacer su defensa.

Respondiendo La Mutualidad Obrera a su significación, ha concedido a sus empleados derechos que, si bien hoy no tienen extraordinaria importancia, por no permitirle sus medios económicos, ha sentido el principio, el cual se irá desarrollando paralelamente a sus progresos generales.

En caso de enfermedad, tienen derecho a sesenta días de sueldo, y pueden disfrutar cada año de quince días de licencia, con sueldo y, por último, en caso de inutilidad por el trabajo por cualquier causa, si llevan prestando servicio cierto tiempo, tienen derecho a una pensión de una peseta diaria, susceptible de ser aumentada a dos pesetas cuando la situación económica de la Sociedad lo permita.

Con el mismo método y cálculo ha ido aumentando y mejorando sus servicios.

Principió con un consultorio y una farmacia, y hoy son seis las que le suministran los medicamentos y siete consultorios los que tiene para sus consultas, y además una clínica operatoria, con ocho camas para la hospitalización de enfermos, y otra clínica especial para el servicio antituberculoso, y especialmente para intubaciones y operaciones de traqueotomía.

En sucesivos artículos habíamos dicho cómo se hacen todos estos servicios.

Francisco L. CABALLERO

EN LA CAMARA FRANCESA

Una declaración de los socialistas

AL VOTARSE LOS NUEVOS CRÉDITOS.—LAS PROPOSICIONES ALEMANAS Y LA NOTA DE WILSON SOBRE LA PAZ

En la sesión celebrada por la Cámara popular francesa el viernes último, en la cual se votaron los nuevos créditos solicitados del Parlamento, el compañero Renaudel dió lectura a la siguiente declaración en nombre del Grupo socialista parlamentario:

El partido socialista votará los nuevos créditos demandados al Parlamento.

Esto no quiere decir, sin embargo, que él no tenga que formular graves reservas y aun protestar contra las normas financieras del Gobierno.

Desde luego, y sin pretender una eliminación absoluta de los impuestos indirectos en los presupuestos de guerra, el partido tiene que reproducir, concretamente las observaciones que en el curso de los debates han hecho sus representantes.

El carácter de los impuestos indirectos, que les hace recaer casi siempre de una manera exclusiva sobre el consumidor, y particularmente sobre el consumidor pobre, impone no recurrir a tales impuestos sino después de haberse realizado un plan en el que se utilicen en primer término todos los recursos que es posible obtener del impuesto directo, de la tasación de las riquezas existentes o de las que de hecho se crean por consecuencia misma de la guerra.

Ese plan no ha sido establecido. Esa tasación—impuestos sobre la renta, sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, etc.—no ha sido realizada hasta el límite que legítimamente se puede exigir. Por otra parte, nosotros nos vemos que se utilicen las producciones nacionales explotando las riquezas naturales del suelo

que aun no ha sido objeto de cultivo alguno, y que a esta hora en que la necesidad nos apremia, constituyen de una manera aún más evidente que nunca la riqueza social, fuente del desenvolvimiento económico.

Esta imprevisión casi sistemática hace descansar nuestras finanzas sobre bases inciertas. Los medios fragmentarios e improvisados no permiten ni el equilibrio en el presupuesto, ni las simplificaciones administrativas, ni la concentración de los servicios, ni la realización de economías serias, ni miras generales para el porvenir, destinadas a asegurar nuestra reconstitución económica y financiera, prenda de bienestar para los trabajadores y de riqueza para la nación.

A pesar de los defectos del proyecto que nos ha sido sometido, y que en cualesquiera otras circunstancias hubiéramos nosotros rechazado, en esta ocasión votaremos los créditos.

Los votaremos porque son la condición de la Defensa nacional, y porque siendo como son no podríamos rechazarlos sin amenazar la salud pública.

Veintinueve meses de luchas han hecho apreciar en su realidad todo el horror que la guerra había engendrado. Los duelos, la ruina se han acumulado por cima de cuanto fue posible prever y concebir. Todos los pueblos beligerantes están cansados de ello, y los mismos neutrales lo sufren también. Pero aquellos que han sido agredidos y que luchan por su libertad se mantienen íntegros en su voluntad de defensa y de victoria.

Sin embargo, el enemigo acaba de pronunciar palabras de negociación. Fe-lonia o apelación sincera, ellas deben revelar en todos los pueblos el deseo que

DESPUÉS DE LA HUELGA

VISITA AL GOBIERNO

sienten de la vuelta a la paz, pero de una paz organizada y duradera.

Los Gobiernos aliados deben a sus pueblos, que sin vacilar han aceptado los más duros sacrificios, una clarificación que ahorre toda prolongación inútil del azote; pero que ponga también a las naciones aliadas y a la humanidad entera al abrigo de una nueva sorpresa, próxima o lejana, de la cual nuevamente pueda surgir la guerra.

Así, por nuestra parte, hemos de demandar a nuestros gobernantes que, sin previo examen, no decidan en sentido negativo ante las ofertas precisas que pudieran ser hechas, ni sin razones profundas y públicamente proclamadas para que de ellas se pueda juzgar; y lo exigimos firmes que estas ofertas del enemigo deben ser planteadas con plena claridad para que no quede lugar al recelo y de manera que no pueda favorecer a maniobra alguna.

Fieles a las tradiciones republicanas, nosotros hemos querido que en 1914 Francia no pudiera ser acusada de haber provocado la guerra, y los aliados propusieron entonces procedimientos de mediación y de arbitraje que fueron rechazados. Ellos hubieran evitado la catástrofe.

Esta convicción profunda sobre las responsabilidades inmediatas de la guerra es la que ha hecho posible el levantamiento unánime de la nación y la que exaltó el admirable entusiasmo de nuestros soldados en el Marne, en Flandes, en el Somme y en Verdun.

Los aliados no pueden aceptar responsabilidad alguna en la prolongación de la guerra, como no la aceptaron en sus orígenes. Nosotros deseamos que, unidos en la guerra, ellos permanezcan unidos para la paz, y que ellos hagan por saber si, en los hechos y no por vagas palabras, Alemania ha sido ganada, al fin, para la causa de la Humanidad. Que ellos hablen, pues, alto y claro.

He aquí que hoy el presidente de la República de los Estados Unidos pide a los beligerantes que expongan sus pensamientos sobre los fines de la guerra.

No queremos prejuzgar las intenciones. Querríamos ver en ello que estos neutrales, llevados de su celo por la justicia y el derecho, concurren a obtener más luz en el camino de la paz.

Nuestros enemigos no podrán ahora limitarse a simples balbuceos. Les será preciso completar sus palabras. Nosotros no tememos que ellas puedan turbar a los soldados de la República que, para reconquistar la paz, han afirmado la gloria de la patria.

Pueden nuestros gobernantes dar a conocer a los ojos del mundo que los pueblos aliados, habiendo querido siempre la paz, pero sin rehuir la guerra impuesta, están propicios a toda solución que, habiendo reparado todas las injusticias de la guerra, organizará la sociedad de las naciones para bien de la civilización y el libre desenvolvimiento de la Humanidad.

En tal sentido, y animados por estas ideas, es por lo que nosotros votaremos en este momento los créditos que nos son demandados.

El Grupo socialista en el Parlamento: Aubriot, Aurioi, Barabant, Barbé, Bédouce, Bernard, Betoulle, J. Ben, Bouisson, Bouvier, Bracke, Bras, Brenier, Bréhin, Briquet, Brunet, Buisson, Cabrol, Cachin, Cadenat, Cadot, Camelle, Clanssat, Compère-Morel, Constans, Douville, Dejeante, Dolzy, Dumoulin, Durrieu, Emile Dumas, Fournier, Giray, Gougeon, Goude, Groussier, Heber-Giron, Jobery, Lafont, Lamandini, de La Porte, Laucré, Laurent, Laval, Leray, Lecoq, Lefevre, Lévassour, Lissac, L. Quin, Longuet, Manus, Mauger, Mayeras, Mélin, Mistrail, Morin, Moutet, Nadi, Navarre, Nectoux, Parvy, Philbois, Ponce, Pouzet, Pressemane, Ellen Prevot, Réboul, Renaudet, Ringard, Rognon, Rozier, Sabin, Salamberg, Sixte-Quenin, Thivrier, Valette, Valère, Varenne, Veber, Vigne, Voilin, Voillot, Walter.

La crisis obrera

La falta de trabajo en Madrid adquiere cada vez más graves caracteres. Ahora plantea un problema difícilísimo, que requiere urgentes soluciones, no medios de esos que sólo sirven para retirar de las inmediaciones del Ayuntamiento unos cientos de obreros, pero dejando sin resolver el conflicto. Mientras no hagan esto las autoridades, no conseguirán nada, a no ser exasperar a los trabajadores.

Ayer conferenció el alcalde interino con el ministro de Fomento y con el gobernador civil acerca de este asunto.

Pero el conflicto sigue en pie. Los obreros siguen sin trabajo, con hambre. Y así no puede continuarse.

LA CRISIS ECONOMICA

Las frutas de Canarias.

Los representantes en Cortes por Canarias se reunieron ayer en una de las Secciones del Congreso para cambiar impresiones acerca de los trabajos conducentes al rápido transporte de fruta de Canarias a Inglaterra.

El director general de Comercio ha dirigido un telegrama al gobernador civil de Canarias manifestándole que en breve llegará a uno de aquellos puertos el vapor Felicit Piscueta, en el cual todos los industriales que lo deseen podrán cargar plátanos, que serán destinados a Liverpool.

Leed en cuarta plana el anueteo GRAN BAZAR

A las nueve de la noche de ayer una Comisión del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores visitó al jefe del Gobierno. Componían la Comisión los compañeros Virginia González, Caballero, Saborit, Cordero y Angulano.

Nuestro correligionario Caballero, después de hacer referencia a la pasada huelga del día 18, a su significación y su importancia, indicó cuál era el objeto de la visita. Era expresar el justificado disgusto de los trabajadores españoles, secundados por la mayoría del país, porque el Gobierno no adoptaba con resolución medidas eficaces que abaratasen las subsistencias, ni procuraba soluciones a la crisis de trabajo, fomentando las obras públicas reproductivas y necesarias para el país, ni facilitaba el desenvolvimiento de las debidas a la iniciativa privada.

La clase trabajadora, por nosotros representada—dijo Caballero—desea conocer cuál es la actitud del Gobierno ante un país que el día 18 manifestó con serena resolución sus deseos y su disconformidad con unas maneras de gobernar que desatienden los intereses generales del pueblo. Hemos observado que con propósito de procurar el abaratamiento de las subsistencias se han creado una Junta Central de Subsistencias y otras provinciales, con facultades para determinar el precio a que deben ser vendidos los artículos de primera necesidad. Algunos han sido tasados; pero productores e intermediarios se resisten a vender al precio de la tasa, y las autoridades secundan con su pasividad, y en ocasiones con su colaboración, a los que se resisten al cumplimiento. Y contrastan estas tolerancias con los responsables del encarecimiento de la vida, con las intransigencias y rigores que las mismas autoridades emplean contra el pueblo, obligado a protestar y reclamar.

Se recordó al jefe del Gobierno la petición hecha días después de acordada la creación de las Juntas provinciales de Subsistencias para que diera representación en dichas Juntas a las organizaciones obreras, como mayor garantía de las funciones encomendadas a aquellos organismos.

Se pidió también, haciendo referencia a reclamaciones anteriores, que se diera representación a la clase trabajadora en la Junta de Aranceles y Valoraciones y se establecieran las modificaciones necesarias para que el funcionamiento de la Junta tuviera la eficacia de que carece actualmente.

Para que las resoluciones que se adopten con el propósito de abaratar las subsistencias tengan eficacia, se reclamó la organización nacional de abastos, pero no con carácter circunstancial y en tanto dura la guerra, sino con el carácter de permanente que demandan las necesidades nacionales.

Como la aplicación de la ley de Amnistía no ha sido todo lo rápida que reclamaba el derecho a la libertad de los que cumplen condenas, se pidió la adopción de recomendaciones especiales que activasen las tramitaciones precisas para excarcelar a los que cumplen condenas.

Relacionando con la amnistía concedida, se recordó al conde de Romanones que aun sufren condena los sentenciados por los sucesos de Cenicero, Cullera y Penagos, y se reclamó fueran indultados, porque, en realidad, la responsabilidad incumbe no a los culpables ante la ley, sino a los amparadores de los caciques, que esclavizan de modo ignominioso e ilegal a los pueblos.

Y, finalmente, se dio cuenta al conde de Romanones de que en Zamora se sigue proceso a una veintena de trabajadores por los sucesos que provocaron con su actitud los sucesos de un Casino, principalmente dedicado al juego, y que había sido clausurado el Centro obrero.

Como el fundamento del proceso está comprendido en los delitos amnistiados, se solicitó del Gobierno el sobreseimiento de la causa y la apertura del Centro obrero.

Dijo el conde de Romanones que comprendía, como gobernante, cuál era la importancia moral y material de la huelga del día 18. Condensaba aspiraciones generales del país, que el Gobierno estaba dispuesto a atender en la medida de lo posible. Las resoluciones tomadas en el problema de las subsistencias han conseguido contener el alza de los artículos de primera necesidad. Claro es que los que han sido objeto de tasación en algunas localidades no son vendidos al precio de la tasa; pero el Gobierno está dispuesto a tomar medidas que obliguen a industriales y comerciantes a cumplir las disposiciones que se dicten.

Para conjurar la crisis de trabajo el Gobierno ha presentado a las Cortes un plan económico y de obras, que si no ha sido ya aprobado es por las resistencias del Parlamento, que el Gobierno ha procurado y continuará tratando de vencer.

Ofreció atender las reclamaciones para dar representación en las Juntas provinciales de Subsistencias a los trabajadores y en la Junta de Aranceles y Valoraciones. De ésta dijo que sería reformada fundamentalmente, de conformidad con el pensamiento del actual ministro de Hacienda.

Justificó las irregularidades observadas en la ejecución de la ley de Amnistía en la necesidad de cumplir algunos trámites

previos, y ofreció recomendar una actividad equivalente a la del Gobierno, que comunicó telegráficamente la ley a las Audiencias.

No hizo ofrecimiento concreto en cuanto a la petición de indulto para los procesados por los sucesos de Cullera, Benagalbón, Cenicero y Penagos.

Y ofreció enterarse de lo sucedido en Zamora, para proceder en justicia. Nuestros compañeros hicieron observaciones encaminadas a hacer comprender al jefe del Gobierno que el país, y en él los trabajadores, no podían dejar sus actuaciones, porque no se ofrecía la seguridad de que Gobierno y Parlamento dieran satisfacción a las demandas tan insistentes formuladas y justamente sentidas por la nación. El Gobierno, dijeron los comisionados, tiene el deber de servir las aspiraciones nacionales, sirviéndose para conseguirlo de las mayorías parlamentarias.

Expresó el conde de Romanones que eran propósitos firmes del Gobierno atender las peticiones que le formulaban, y que si no lo conseguían sabrían cumplir su deber.

La impresión que los comisionados sacaron de la entrevista es que la clase trabajadora y el país están obligados a persistir en su actitud, porque el Gobierno ni Parlamento dan la seguridad de atender las necesidades nacionales, tan profundamente sentidas.

Torrvalva Beci, en libertad

Ayer, a las seis de la tarde, fué puesto en libertad nuestro querido compañero Torrvalva Beci.

Por cierto que esta salida de la cárcel de nuestro amigo no desvirtúa los comentarios que hacia ayer nuestro querido colega El País, y que reproducimos y ampliamos en nuestras columnas. Torrvalva Beci salió ayer gracias a las gestiones activistas, que en nombre de nuestro compañero y en el propio agradecemos vivamente, de nuestro amigo el Sr. Ruiz Beneyán, quien desde el martes ha estado en la brecha para arrancar—pues arrancarlo ha sido, en realidad, lo que ha tenido que hacer—el mandamiento de excarcelación.

Estrechado por los argumentos del señor Beneyán, parece ser que el fiscal que había de dar el informe a la Sala, para que ésta decretara la libertad de Torrvalva Beci, llegó a pronunciar estas palabras que nos abstendremos de calificar:

—Por usted lo hacemos, Sr. Beneyán, porque él no lo merece...

En fin, ello es que, al fin, aunque contra la voluntad de quienes, a lo que se ha visto, no tenían ni prisas ni deseos de aplicar la ley de Amnistía, como es su obligación, por ahora, el compañero Torrvalva Beci está ya junto a nosotros compartiendo las diarias tareas periodísticas. Nuestra enhorabuena.

DE LA HUELGA GENERAL

Vigo, 26.—Ya hemos dicho que el paro general en esta región dió la sensación de su fuerza obrera organizada y de la indignación que la burla del Gobierno, dando palabras y más palabras sin que aparecieran los hechos, ha producido.

En lo que afecta a la carestía de las subsistencias, la eficacia de la ley no aparece por parte alguna. Las Juntas provinciales no dan señales de vida, ni se ha dado representación—por ahora—en ellas a la organización obrera, sin la cual, aunque se reúnan diariamente, nada puede esperarse beneficioso para los consumidores; serán unas Juntas más, completamente inofensivas para los acaparadores y negociantes que merodean por la región.

La crisis del trabajo se agudiza cada vez más. Y no hay que decir que no hay obras públicas útiles y precisas que realizar; aun no contando con las muchas que existen en Lugo, La Coruña, Orense y El Ferrol, tales como los edificios destinados a Casas de Correos, solamente las que hay que hacer en Vigo, y que son de urgente necesidad, dan a trabajo para los muchos obreros que aquí carecen de él y para algunos cientos que pudieran venir del resto de la región.

Citaremos algunas de las más urgentes: Murallón (par a contención de la carretera de Villacastán a Vigo, frente a la estación del ferrocarril. El no realizarse esta obra, además de constituir un atentado a la estética por el espectáculo que ofrece, es un inminente peligro para los vianantes por los desprendimientos de tierra, máxime en este tiempo de lluvias. Adquiriendo de dos trozos de la carretera de Pontevedra a Camposancos y acerca volante en la misma carretera. Construcción de la Casa de Correos, para la que está ya facilitado el terreno. Muelle de trasatlánticos del puerto de Vigo y casa de viajeros. Terminación del muelle de Bouzas.

Reconstrucción y habilitación del muelle transversal, que se hundió el día siguiente de ser admitidas las obras por los técnicos.

Apertura de una carretera que, partiendo de la estación del ferrocarril, termine en el poblado de Bouzas.

Ferrocarril de vía doble de Valladolid a Vigo. Idem de Pontevedra a Lalín y de Pontevedra a Ribadavia.

Hay además otro proyecto, ya aprobado, de ferrocarril de Villafraanca a Ribadavia, y el de la costa, que pondrá en comunicación directa la región asturiana con Galicia.

Todas las carreteras que afluyen a Vigo, y en general las de toda la región, halláanse en tan mal estado, que en algunas se hace imposible el tránsito de los automóviles de línea, único medio de comunicación desde las capitales a la inmensa mayoría de los pueblos de la región.

Todo está sin hacer, mientras en Marruecos sigue la orgía de millones en beneficio de un grupo de negociantes, al que no es ajeno Romanones.

La ley de Subsistencias, en la práctica, va a resultar una burla más. Por ahora, los hechos no niegan nuestra afirmación.

Se dará lugar a que los obreros adopten medidas más radicales, incluso contra el régimen? Mucho no tememos que la ceguera del Gobierno nos obligue a ello. Gómez Osorio.

COBAS DEL DIA

El Ejército Español no ha acabado todavía de quitarse el mal sabor de boca que le dejó la huelga del día 18.

Y dice ayer mismo cosas como esta:

La huelga del día 18 le parece a El Socialista un triunfo moral.

Y material debió de ser para algunos de los manguoneadores, a juzgar por el empeño que pusieron en conseguirlo.

¿Qué querrá decir con eso de triunfo material?

¿Llamará triunfos materiales de los manguoneadores a algo similar a los triunfos materiales conseguidos repetidamente en Marruecos por aquellos militares que enumeró Marcelino Domingo, y por otros muchos que Domingo no enumeró?

Porque, entonces, eso sería una injuria intolerable para nuestros queridos compañeros los honrados y bravos organizadores de la huelga del día 18.

Y otras cosas como esta:

Si los obreros fuesen susceptibles de recogerla esa enseñanza les dice que deben dejarse llevar como manada de borregos por los que los traen y los llevan a su antojo y capricho y según sus particulares conveniencias.

Porque el día de la huelga nosotros vimos pasar las calles de Madrid en coche.

Y, en cambio, vimos a pie a muchos más que ordinariamente están trabajando y que aquel día se quedaron sin jornal, lo cual supone un quebranto para sus pobres familias.

Y esto también es una enseñanza.

¿Parece ser que en este comentario se quisiera haber dado a entender que nuestros amigos iban en coche por las calles de Madrid el día de la huelga?

¿Qué picardía y qué intención diabólica la de esos periodiqueros del chafarote! Pero nos sorprende mucho que el militar que ha hecho el comentario haya visto en coche a nuestros amigos, pues éstos, nos consta, tomaron todo género de precauciones para que nadie pudiera verlos.

¿Cómo el que hacía esa dierroche de vis cómica y de hiel pudo verlos en el coche?

¿Tría tirando de él? La chorrada.

LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID

¿Para qué sirve la Junta?

Los huevos, a 13 reales.—Las patatas, por las patatas.—El pan no se tasa.—En la Junta provincial mandan los intermediarios.

La inutilidad de la Junta provincial de Subsistencias es notoria. Hasta la fecha su labor no ha sido notada por el pueblo de Madrid. Tasados varios artículos por la Junta contra la provincial se ha detectado en el carbón. Y no tasó todos. Pero aun la tasa continúa sin aplicar por bastantes industriales.

Algunos carboneros siguen burlándose del bando del gobernador y vendiendo su mercancía a mayor precio que la tasa. Los dependientes del Municipio denuncian los abusos, y el alcalde impone multas, como ha ocurrido con un carbonero de la calle de González de Córdoba, número 7, multado en 50 pesetas por negarse a vender a 1,50 pesetas, como está mandado, los 10 kilos de carbón.

Hay que advertir que la ley habla de multas de 500 a 5.000 pesetas, y el alcalde no las impone más que de 50. De todos modos, el abuso continúa, siendo condenados los establecimientos que cumplen el bando. Como no ven energía en las autoridades, se burlan de todas las tasas.

Pero volvamos a la Junta provincial. Se reunió ayer tarde con el propósito de tasar los huevos y las patatas; pero no hizo sino ocuparse de estudiar las clases de carbones no tasadas todavía. En este estudio pasó la tarde.

Mientras la Junta estudia, los huevos han alcanzado un precio extraordinario. Ayer se vendieron a 3,25 pesetas la docena. En otras provincias, al iniciarse el alza, vendiéndose aquel artículo a precios superiores a los normales, intervinieron las Juntas respectivas, imponiendo la tasa.

De la última que tenemos noticia es de

la de Zamora, donde se ha fijado a 1,90 pesetas docena.

Y en Madrid la pagamos a 3,25!

¿No es esto insólito e irritante? No creemos que exista ninguna razón para que en Madrid hayan de pagarse los huevos a 1,35 pesetas más caros que en Zamora.

Pero, por lo visto, la Junta de Subsistencias, cuando no se decide a intervenir, pensará lo contrario.

Otro artículo, las patatas, han encarecido abusivamente. ¿A qué espera la Junta para intervenir? No nos explicamos la inutilidad de la Junta provincial sino por ser prisionera de los intermediarios. Si así no fuese, ya habría tasado diversidad de alimentos en que nos están robando los intermediarios.

El pan, ya fijado el precio máximo por la Junta central, continuamos pagándole ocho céntimos más caro el kilo. ¿Por qué esta solidaridad entre las autoridades que componen la Junta provincial y los tahoneros ladrones?

El Mundo insinúa la sospecha de que la Junta tiene tasada su intervención.

Es posible que así suceda. Lo cual es conveniente que se vaya enterando el pueblo, para que sepa que no tiene que dirigirse sólo contra los que le venden los artículos a un precio de estufa, sino contra quienes les amparan y protegen.

UN ADALID MENOS

“LA JUSTICIA SOCIAL”

Con sentida emoción nos da cuenta el fraternal colega LA JUSTICIA SOCIAL, órgano de la Federación socialista catalana, de que deja de publicarse, a contar del número en que nos participa la lamentable noticia y día 29 del presente mes.

Las causas de la desaparición son éstas, que se consignaron en el último número de LA JUSTICIA SOCIAL, y que nosotros reproducimos:

«¿Por qué suspende su publicación nuestro semanario querido? Sancillamente porque nuestro compañero Recasens, no puede seguir desempeñando los cargos de director y administrador. Y no puede seguir desempeñándolos porque va a cesar a fin de mes de trabajar en la casa donde ha estado colocado durante dieciocho años, lo que le pone en el caso de cambiar de sistema de vida; de atender en forma distinta, que hasta hoy, al sostenimiento de su familia, de tener que viajar, con seguridad, casi todo el año. Y en estas condiciones, no habiendo, por desgracia, quien pueda sustituirle, el Comité regional de la Federación socialista catalana y la Agrupación socialista, de esta ciudad, han tenido que tomar el dolorosísimo acuerdo aludido.

¿UN COMPLICIT?

Aunque no tenemos pruebas materiales para acusar, tenemos la convicción más absoluta de que lo sucedido a Recasens obra de un complot infame de la burguesía renesense. Hace más de un año se nos dijo, a raíz de la huelga general de esta ciudad, que en la Cámara de Comercio se había decretado el pacto del hambre contra nuestro compañero, sin fijar plazo para realizar tan malvado propósito. Y nos consta que reiteradamente se ha acusado a su patrono de tener en su casa un elemento tan peligroso. ¿No demuestran estos datos que se ha trabajado por matar el periódico socialista con la estúpida creencia—¡infelices!—de que así se acababa con el movimiento obrero de Reus?

Juzga la opinión pública, y sepa el proletariado de toda España que admieta nuestra modesta obra cuán desalmados y torpes son los burgueses de Reus. Juzgad y execradles...

Se ha procurado evitar la desaparición de LA JUSTICIA SOCIAL, encomendando su publicación a otras Agrupaciones socialistas de la Federación. La de Barcelona, en mejores condiciones para encargarse del semanario, no ha podido hacerlo, guardando al estimado correligionario Bueso las consideraciones que exigen su delicado estado de salud. Este querido camarada quería encargarse del periódico sin reparar en un esfuerzo para él peligroso. Han sido los buenos amigos los que han evitado con su resolución el sacrificio que casi fue exigencia del amigo Bueso.

Los comisionados de la Federación tienen fundadas esperanzas de salvar los momentáneos obstáculos y poder en breve plazo reanudar la publicación.

En ayuda de estos decididos propósitos acudirémos siempre con la satisfacción de echar de nuestros espíritus la pesadumbre que nos produce esta circunstancial desaparición del colega hermano nuestro en la lucha.

LA JUSTICIA SOCIAL concluye sus manifestaciones de despedida, con sentidas expresiones de gratitud, agradeciendo la generosa ayuda de los colaboradores y quienes contribuyeron con su esfuerzo al sostenimiento del órgano de la Federación socialista catalana.

Aun siendo circunstancial esta desaparición, la sentimos muy profunda y muy sinceramente. ¡Y cómo no!, si JUSTICIA SOCIAL somos nosotros mismos.

Para volver con ellos a la vida haremos cuantos esfuerzos sean precisos. Serémos unos colaboradores de nuestros correligionarios, muy queridos, de Cataluña. Y con esto no haremos más que cumplir como hermanos de un mismo ideal.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

El torpedeamiento de barcos neutrales

Ni serio ni digno.

La referencia oficial del último Consejo de ministros...

Esta natural ansiedad por conocer asunto de tanta trascendencia...

Después de tantas consultas, de tantas previsiones...

Cuando el país esperaba afirmaciones suficientes a devolverle la tranquilidad...

Lo que el Gobierno ha hecho hoy no es ni serio ni digno...

Comienza afirmando la nota que desde agosto de 1915...

Afirma que en todas las reclamaciones sostuvo cerca de los Gobiernos...

Manifiesta que con igual firmeza ha mantenido la incompetencia...

Dice que por ningún Gobierno ha sido ganado en rapidez y energía...

Indica que si publicó en la Gaceta las listas de contrabando...

«Conviene también aclarar otro extremo que con el hundimiento...

Por esto el Gobierno español, como el de otros países neutrales...

En la farsa urdida por los autores de la letra se abusa del elemento humorístico...

extrañar que esas consecuencias lleven, no sólo a la confiscación de la mercadería...

Algo más extraño es que, dando una especial interpretación los imperios...

A esto, y a decir que para aminorar los riesgos de nuestros barcos...

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

Nombramiento de Comisiones.—Fracaso de los amarillos.—Hacia la solución.

TOLOSA, 28.—La huelga ha entrado en una nueva fase desde que se acordó...

Se han nombrado las Comisiones de cada fábrica para discutir con el patrono...

No pueden anticiparse noticias acerca del resultado que dará esta gestión...

Los manejos hechos por los amarillos para entorpecer la formación...

En la reunión celebrada ayer por los huelguistas reinó mayor entusiasmo...

LA POLITICA

El Consejo de ministros que, como jueves, había de celebrarse hoy en Palacio...

El Tribunal Supremo ha absuelto al diputado republicano Sr. Azañá...

La Comisión de Melilla que se halla en Madrid conferenció ayer con el director general de Comunicaciones.

Este manifestó a los comisionados que inmediatamente propondrá al ministro de la Gobernación...

Esta mañana conferenciaron con el jefe del Gobierno, coincidiendo todos...

A esta reunión, casi consejo, se concedió importancia en los Centros políticos.

El presidente del Consejo manifestó esta mañana que se abstendría de hablar...

El ministro de la Gobernación asistió hoy ya a su despacho oficial...

La Comisión de la Junta de Arbitrios de Melilla estuvo esta mañana conferenciando...

Anoche sostuvieron una larga conversación el ministro de Estado y los señores Vasconcellos...

El agregado militar en la Embajada de Berlín, Sr. Ruiz Valdivia...

TEATROS

APOLO

El Señor Pandolfo, farsa lírica en tres actos, estrenada anoche en este teatro...

Sin embargo, la obra, que es un noble empeño artístico en conjunto...

En la farsa urdida por los autores de la letra se abusa del elemento humorístico...

tro Vives declina manifestamente en el tercer acto.

En el primero se repitieron dos números preciosos. En el segundo culmina la inspiración del celebrado compositor...

La interpretación dada por la compañía de Apolo a esta obra fué digna de ella, demostrando los artistas que saben triunfar en difíciles empeños.

La obra ha sido puesta con gran lujo por la Empresa.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zarcidora Mecánica.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with columns for names and amounts, including Suma anterior, MADRID, BERGONA, EIBAR, LA LINEA, and Suma total hasta hoy.

Por las subsistencias

Carestía irresistible.

CÁDIZ, 27.—La prensa arde en su campaña contra la elevación del precio de las subsistencias...

Los huevos se venden a dos reales cada uno, especialmente los de Galicia.

El pescado se ha vendido, durante varios días, a cuatro pesetas el kilo.

Tasa hecha, tasa burlada.

HUESCA, 27.—La Junta de Subsistencias publicó la tasa de trigo, harinas, patatas, huevos y carbones...

Se han impuesto multas a los contraventores, y éstos se defienden alegando la imposibilidad de vender a los precios señalados.

Reina disgusto general, por quedar incumplidas las disposiciones de la Junta, con lo que resultan perjudicados los consumidores.

Ni carne ni pescado.

Ciudad Real, 27.—Esta mañana se careció de carne y de pescado.

prometieron abastecer de carne el mercado desde mañana, en vista de la actitud enérgica...

El carbón mineral escasea tanto que casi se carece de él.—G.

Un descarrilamiento

GERONA, 27.—El tren correo de Barcelona descarriló en Gullera, kilómetro 27, resultando levemente contusos diez viajeros...

LA AMNISTIA

Recasens sigue preso

En la tarde de hoy hemos recibido un telegrama de la Agrupación socialista de Reus...

He aquí otro caso en que puede el jefe del Gobierno poner en práctica lo que prometió a los comisionados de la Unión General de Trabajadores...

Si esa orden le dió el conde de Romanones, puede ver el caso que se le ha hecho. Y si no la dió, a pesar de prometerlo...

Pero conste que es sencillamente abominable lo que se está haciendo con Recasens, como lo que se hizo con Torralva Baci...

Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

LOS FERROVIARIOS

¿Habrá represalias?

En el depósito de máquinas de Madrid, perteneciente a la Compañía del Norte, ha circulado la noticia de que la Empresa se dispone a realizar los hechos de represalia...

Consistió la represalia en nombrar maquinista de cuarta clase a los fogoneros que en la pasada huelga no actuaron como huelguistas...

Ocurrió, además, y para que las represalias tengan mayor evidencia, que se anunció serán ascendidos quienes no han demostrado suficiencia bastante para el nuevo cargo.

No es difícil deducir el disgusto que ha producido entre el personal del depósito el rumor que nosotros recogemos y la actitud que el personal está dispuesto a adoptar si los hechos de venganza se realizan.

Por nuestra parte, hacemos notar que si se ascende súbitamente a quienes no tienen otros títulos de suficiencia y derechos adquiridos por antigüedad...

Además aseguramos que la medida anunciada por los rumores equivaldría a un hecho de provocación, una vez más realizado por la Empresa.

Dando cuenta de esto, se han dirigido los ferroviarios de Madrid al Comité del Sindicato, para que éste, a su vez, formule la reclamación consiguiente...

El ministro de Fomento, que medió no hace mucho tiempo, y dió la seguridad de que la Compañía procedería justamente, tendrá en cuenta esto que nosotros decimos...

Si no hace lo uno y lo otro, ¿a qué queda reducida la solución tan patriótica de la huelga últimamente anunciada?

LA GUERRA

SOBRE LAS GESTIONES DE PAZ

El Gobierno austriaco ha contestado a la nota de Wilson en igual sentido y casi con las mismas palabras...

La prensa alemana afirma que Suecia se ha adherido a la nota de Wilson, y un radiograma de Nauen ha recogido «rumores» de que también el Gobierno español ha remitido una nota...

Por último, un despacho de Nueva York comunica que en los Círculos bien informados de Washington se afirma que los Estados Unidos no se proponen trabajar con otros neutrales...

Telegrafían de Petrogrado

que el zar ha dirigido a sus ejércitos de mar y tierra una proclama, en la que recuerda a sus soldados la agresión alemana...

Pero estos medios disimulan, se agotan desde el verano de 1915; la victoria será, por fin, infaliblemente de Rusia y de sus valientes aliados.

Alemania ve llegar el instante de su derrota definitiva, y teme el castigo que merecen sus violaciones del Derecho.

Por tal razón, pretende entablar negociaciones de paz con los que ya, indolentemente, se encuentran unidos contra ella.

Es muy natural que prefiera las negociaciones, antes que declarar su verdadero estado de debilidad y de resignarse a la pérdida definitiva de su poderío militar.

Actualmente sus deseos son engañar a la opinión utilizando como argumentos sus pasajeros éxitos en Rumania; pero nosotros, que a fuerza de constancia nos encontramos ahora en condiciones de superioridad...

Nuestro enemigo no ha sido expulsado aún de nuestros territorios; Rusia no cumplió todavía los deberes que las circunstancias la exigen...

Por todas estas razones—termina diciendo la proclama—, no podemos aun ir a una paz digna de nosotros...

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

No se ha modificado la situación en ninguno de los frentes de batalla.

NOTICIAS VARIAS

Comunican de Londres que el ministro de Colonias ha telegrafiado a los Gobiernos de las colonias autónomas lo siguiente:

«El Gobierno tiene el propósito de celebrar una conferencia especial de la guerra del Imperio e invita a vuestro primer ministro a participar en una serie de reuniones del Gabinete director de la guerra, a fin de estudiar cuestiones urgentes.»

En esas sesiones vuestro primer ministro actuará como miembro del Gabinete de guerra. En razón de la extrema urgencia y de la suprema importancia de los asuntos a discutir, se espera que, a pesar de las dificultades del viaje...

«El Gobierno imperial estimaría como grave el que una colonia no estuviera representada.»

En cuarta plana Original de Interés.

Feudos del caciquismo

Caciques y autoridades. — Persecución intolerable.

MANZANARES, 26. — Los caciques de aquí, de acuerdo con las autoridades, se han propuesto destruir la organización obrera...

repartido una colección de libros y folletos socialistas. Ilustrando y educando a los jóvenes proletarios se conseguirá que abandonen su costumbre de acudir a las tabernas...

amente, y mucho más con las reclamaciones hechas por la Unión General a Romanones, hace tiempo, contra el caciquismo maurista...

MOVIMIENTO SOCIAL

ZARAGOZA. — Los obreros metalúrgicos han acordado no aceptar las bases que los patronos les proponían por mediación del delegado regional del Instituto de Reformas sociales.

LA UNION. — La Sociedad «El Avance» ha celebrado un mitin y una manifestación para festejar la inauguración de su bandera de lucha.

Concurrieron unos dos mil obreros. — 7. COMITÉS Y DIRECTIVAS MANZANARES. — La Sociedad de obreros pañaderos ha renovado la Junta directiva.

EN LA CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Carruajes; a las nueve de la noche, Vidrieros y fontaneros.

Un jefe que rectifica

SAMA, 26. — Se recordará que el jefe de la estación del Norte, de Sama, desde la pasada huelga, se venía distinguiendo por su arbitrario proceder.

también prometió solemnemente no volver a molestar al personal a sus órdenes, estando dispuesto incluso a someter al criterio de una Comisión aquellas faltas de los empleados que, a su juicio, fueran dignas de corrección y castigo.

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorno de los Centros obreros...

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA ESPAÑOL. — A las seis, El velón de Lucena. — A las diez, Los maridos alegres. PRINCESA. — A las nueve y tres cuartos, La mujer desuada.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Edificable superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bills, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Tiendas de Ultramarinos y Finos. Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Repartos del día viernes.

COCHEROS DE MADRID. Carbonaria Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Precios económicos.

Retratos de Jaures y Tolstoi. Retratos de Jaures y Tolstoi. Acabados en la Administración de EL SOCIALISTA.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA.

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Rebel, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

TRAJES Y GABANES A PRECIOS ECONOMICOS. FARMACIA 3, BAJO, MADRID. ESTA CASA CARECE DE CAPITAL, Y SOLO TRABAJA COBRANDO AL CONTADO.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa de mutualización y de empoderamiento de trabajadores asociados. Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO.

GRAN BAZAR. TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS. BUEN RESULTADO. ECONOMIA. Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD. La Zureidora Mecánica. Con este aparato hasta un NL.O puede, rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases.

COSTA FAMILIAR. 2, 20 PESETAS. SERVICIOS DE VACACIONES, INYECCIONES ANTIDIFTERIAS, HIPODERMICAS Y SUBCUTANEAS, etc.

BORDADORA. La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación. Programa y Organización general del partido.

COÑAC EL MAS PURO. FARO. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

PATENT MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97. — BARCELONA. EL SOCIALISTA. Pez. 15, segundo, derecha.

El Mundo Obrero. NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO). — ALICANTE. Acción Socialista.